

4月13日，美国共和党参议员马尔科·卢比奥在美国迈阿密自由之塔举行的集会上挥手致意。



他

# 是希拉里竞选总统的最大威胁

据新华社报道，美国佛罗里达州联邦参议员马尔科·卢比奥13日晚在迈阿密一场政治集会上正式宣布竞选总统，第三个加入共和党争夺候选人提名的混战。

现年43岁的卢比奥自视“新一代”，称明年的总统选举是在过去与未来之间做选择，而前一天宣布参选的前“第一夫人”希拉里·克林顿是“来自昨天的领导人”。

## 移民后代“美国梦”

卢比奥当天上午召集自己主要的竞选资金捐款人开电视会议，宣布将竞选总统，缘由是觉得自己“独一无二地有资格”带领共和党捍卫“美国梦”。

卢比奥1971年出生在迈阿密一个古巴移民家庭，母亲是女佣，父亲是酒保，干着许多拉丁美洲裔移民至今仍在从事的辛苦活。

作为出生在美国的移民后代，卢比奥成长的故事可谓“美国梦”的一个缩影：靠着橄榄球奖学金进入大学，拿到法学硕士学位，早早步入政坛，从市议员到州议员，再到国会参议员，一路平步青云，还娶了全国橄榄球联盟(NFL)迈阿密海豚队的原拉拉队队长，生下4个孩子，一家六口人，其乐融融。

虽然卢比奥连一任参议员都还没当满，在政坛却摸爬滚打了多年。1996年鲍勃·多尔竞选总统时，刚走入社会的卢比奥就加入了这名共和党籍联邦参议员的竞选阵营。2007年，他成为佛罗里达州众议院首名拉美裔议长。2010年，在民粹主义和右翼保守派政治团体“茶叶党”大力支持下，卢比奥首次当选国会参议员。

2013年2月，卢比奥成为美国《时代》周刊的封面人物，被称为“共和党救世主”。原共和党总统候选人迈克·赫卡比2009年说，只有卢比奥才能代表“共和党的未来。他是我们的贝拉克·奥巴马，而且他有真材实料”。

奥巴马第一次竞选总统时，也没有当满一任参议员，就成了美国首名非洲裔总统。如果卢比奥最终当选，会说一口流利西班牙语的他将成为美国首名拉美裔总统。

## 自忖“新人”胜“老人”

年轻，无疑是卢比奥借以问鼎白宫的最大资本。

他很可能是共和党或两党总统竞选人中最年轻的。已经宣布参选的得克萨斯州联邦参议员特德·克鲁斯、肯塔基州联邦参议员兰德·保罗，准备或有意参选的前佛州州长杰布·布什、威斯康星州州长斯科特·沃克、新泽西州州长克里斯·克里斯蒂、前得州州长里克·佩里等人年纪都比他大得多。而12日宣布参选的希拉里已经67岁了。

按照法新社的说法，对比这些“老人”，卢比奥希望凸显自己的年龄优势。作为“新人”，他更希望告诉美国人，不要让布什家族和克林顿家族轮流统治将近四分之一世纪的历史延续。杰布·布什是前总统乔治·H·W·布什的次子、前总统乔治·W·布什的弟弟，有望代表民主党竞选的希拉里则是前总统比尔·克林顿的妻子。

卢比奥的形象和经历使他容易吸引年轻选民、拉美裔甚至非洲裔选民支持，令许多传统的共和党大佬难以企及；“茶叶党”的背景则有利于他争取保守派支持。

美国《赫芬顿邮报》一篇评论说，卢比奥可能成为希拉里圆总统梦的最大威胁。有线电视新闻网(CNN)说，年轻、个人故事有竞争力、在佛州这个关键的“摇摆州”扎根很深，卢比奥具有赢得总统选举的潜质。

卢比奥13日说，希拉里是代表“昨天”的领导人，而美国需要的是明天。他当晚宣布参选的政治集会主题之一，就是卢比奥是为了实现“新美国世纪”的候选人。

## 对外政策偏强硬

卢比奥在财政和社会议题上态度保守，在对外政策议题上同样强硬。

他长期批评奥巴马政府的外交政策，包括谋求美国与古巴关系正常化。尽管他的父母在古巴革命前便移居美国，算不上所谓“政治难民”，但卢比奥一直敌视古巴政府。他13日晚宣布参选的集会所在地迈阿密自由塔，是上世纪六七十年代古巴流亡者抵达美国后的第一站，是纪念古巴人移民美国的纪念碑。

卢比奥在对外政策上的一些主张比较具有“侵略性”。他去年9月借用前共和党籍总统罗纳德·里根的话称“美国最强大的时候，就是世界最安全的时候”。

作为参议院外交关系委员会的一名主要成员，卢比奥不时与“鹰派”参议员约翰·麦凯恩结盟，主张美国加大在伊朗核项目、叙利亚内战、乌克兰冲突等全球热点问题上的介入程度，不满奥巴马打击极端组织“伊斯兰国”的现有策略。他是上个月联名公开致信伊朗领导人、警告国会有关修改核问题协议的47名共和党参议员之一。

对华政策方面，卢比奥在经济议题上对中国持强硬态度。他2014年1月访问韩国时发表演讲，在政治制度、社会政策等领域对中国横加指责，但同时表示，美国需要中国成为国际体系中“负责任的利益攸关方”，因此并不寻求“遏制”中国，而是希望确保“随着中国军力和经济增长，它的崛起将是和平的”。

## ◀相关报道▶

### 外媒谈希拉里竞选路上三大难题

美国前国务卿希拉里·克林顿12日正式宣布参加2016年美国总统大选，引发外界广泛关注。希拉里在民调中处于优势，被认为是民主党内部最有竞争力的选手，但也有媒体指出了希拉里在问鼎白宫之路上面临的三大难题，包括如何对待奥巴马任期内的社会不平等问题；如何处理与华尔街关系；以及如何贴近基层美国民众。

文章称，现年67岁的希拉里在2008年就曾宣布参加大选，但最终败于现任美国总统奥巴马。美国经济今日不同往昔。金融危机之后，美国经济陷入衰退，失业率攀升至10%，房地产市场一蹶不振。七年后，美国经济已经发生巨大变化。失业率目前已经降至5.5%。

对于希拉里而言，她也将面临一个与2008年截然不同的竞选环境，也面临着与2008年竞选时不同的难题。这些难题表现：

第一，如何评论奥巴马任期内的社会不平等？2008年时，希拉里曾批评前美国总统乔治·布什，称其经济政策导致失业率攀升、社会不平等情况加剧以及薪资增长停滞。尽管美国经济此后并未坠入悬崖，希拉里也未能赢得大选，但她关于社会不平等的言论仍得到许多美国人的支持。

而奥巴马政府也未能改善社会不平等的情况，甚至情况更糟，停滞的薪资水平就是美国经济的硬伤，人们对于经济和不平等的抱怨也更多。但希拉里不大可能再打这张牌，将矛头

(本版稿件据新华社)